

ОТЕЧЕСТВО – 2020

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
Курно-Липовская средняя общеобразовательная школа

Номинация «Великая Отечественная война»

Тема работы:

## **«ПАМЯТЬ В КАМНЕ»**

Подготовил:

Татьяна А.

учащаяся 11 класса  
МБОУ Курно-Липовской СОШ  
ул. Новоалексеевская, 2  
х. Ново-Алексеевка  
Тарасовского района

Руководитель:

Ткачева М.В.

учитель физики и математики  
МБОУ Курно-Липовской СОШ  
ул. Центральная, 31  
х. Мартыновка  
Тарасовского района

х. Мартыновка  
2020 г.

## Оглавление

Введение .....	3
Памятники Курно-Липовского сельского поселения .....	5
История памятника в хуторе Егоровка .....	5
Памятники в слободе Курно-Липовка .....	7
Мартыновская стела.....	8
История памятников хутора Ново-Алексеевка.....	8
Заключение.....	9
Список источников и используемой литературы .....	11
<i>Приложения</i> .....	12

*Гвоздики на холодном камне,  
У обелиска тишина,  
Здесь чей-то стон и звон медалей,  
Здесь чей-то плач и ордена,  
Здесь сердца стук, души уныние,  
Цветок застыл в руках детей,  
Здесь скорбь моей родной Отчизны,  
Здесь жизни русских сыновей...*

### **Введение**

«Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен». Сколько чувств вызывает эта короткая надпись? Когда читаешь эти слова, внутри все замирает. В памяти всплывает великое горе, чувства цепенеют, представляя масштаб трагедии, а воображение рисует картины боевых действий, разрухи, сожженных деревень и высланных телами дорог - трупами тех, чьи имена никогда не узнают. Мало в России семей, где вам не расскажут о трагической потере близкого человека в годы Великой Отечественной войны.

Читая о военном времени давно минувших дней, осознаешь, что событиям сопутствовали не только ужасные потери, но и небывалый взлет народного самосознания. Горе и страдание всегда делали людей чувствительными к несправедливости. Свидетельства тех лет, каждый памятник Великой Отечественной войны оживляют у неравнодушных людей генетическую память, заставляя благородную ярость вскипать от зрелища наглых супостатов, старающихся умалить вклад русского народа в победу над мировым злом. Я надеюсь, что на всех потомков тех страшных дней так действуют памятники, посвященные Великой Отечественной войне. Именно поэтому тяжело смотреть на кровавые события в братской Украине, на все несправедливые конфликты в мире, которых становится пугающе много.

Богатая история памятников Героям Великой Отечественной войны насчитывает множество фигур и бюстов, посвященных конкретным личностям,

внесшим вклад в дело победы. Памятники – монументальные и скромные, братские захоронения и отдельные могилы, обелиски, мемориалы, памятные доски... Они – отражение героического подвига нашего народа в прошедшей войне! И очень важно, где бы они ни находились, чтобы о них знали в любом уголке нашей огромной страны. Я задалась вопросом, что знают о памятниках Курно-Липовского поселения ученики нашей школы и провела (мне помогли мои одноклассницы) соц. опрос. К сожалению, результаты меня немного шокировали. Выяснилось, что многие (64%), а были опрошены учащиеся 6-11 классов, не могут назвать исторические памятники нашего поселения; точно сказать (37%), каким именно событиям они посвящены. Зато радует то, что ребята (100%) уверены, что памятники нужны, даже в деревнях, чтобы потомки помнили и чтити предков, что необходимо поддерживать памятники в хорошем состоянии и сохранять их для будущих поколений. Кстати сказать, 28% респондентов сообщили, что значение памятника связано с историей их семьи.

Моя работа направлена на сохранение памяти о тех страшных военных годах. Новизна исследования состоит в том, что мало кто до меня интересовался историей создания памятников воинам-землякам. Публикаций в периодической печати практически нет, и я, отталкиваясь от воспоминаний, оставшихся в живых сельских жителей и материалов школьного музея – музея боевой и трудовой славы, решила провести исследование: история памятников в Курно-Липовской сельском поселении.

Уходит поколение, которое помнит ужасы войны. И сейчас очень важно донести до молодого поколения, что значит война, каковы ее последствия для человека.

## **Памятники Курно-Липовского сельского поселения**

И. В. Сталин, руководитель (1924-1953 гг.) Советского Союза (наше государство, 1924-1953гг.), в первые послевоенные годы поставил задачу: на всей территории страны в каждом населённом пункте установить памятники, откуда в годы войны на фронт ушел хотя бы один солдат, чтобы достойно увековечить подвиги героев, павших в боях Великой Отечественной войны. Опрашивая жителей, я установила, что 9 Мая после войны праздновали по-особому: жители, которые ещё очень хорошо помнили военные годы, в этот день поминали погибших, радовались миру, чествовали тех, кто пришёл с войны. 8 мая 1945 года М. Калинин – Председатель Президиума Верховного Совета Советского Союза подписал Указ «Об объявлении 9 мая –днем всенародного торжества, ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ»<sup>1</sup>. Праздник был всенародным. Все это послужило поводом для повсеместного появления памятников павшим героям в годы Великой Отечественной войны.

### **История памятника в хуторе Егоровка**

Памятник стоит в центре села<sup>2</sup>, именно он не даёт людям забывать о том горе, которое постигло нашу страну в лихие 1941-1945 года.

Автором проекта стал главный прораб (сокращение от «производитель работ» — должность руководителя среднего звена на стройке) бывшего колхоза «Родина» Боровой Анатолий Гаврилович. Как рассказала мне его дочь, Барилова Нелли Анатольевна: «Его предложения были рассмотрены и утверждены на заседании партийного комитета колхоза «Родина». Колхозники решили приурочить строительство памятника к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. Все необходимые материалы приобретались на колхозные деньги. По данным Тарасовского архива было отыскано и восстановлено 196 фамилий земляков, ушедших на войну и не вернувшихся назад. Партийный организатор колхоза Басова Валентина Афанасьевна заказала

---

<sup>1</sup> Приложение 1

<sup>2</sup> Приложение 2

в городе Луганске в Украине (бывший г. Ворошиловград) плиты-полотнища, на которых были выбиты эти фамилии».

Встретилась я и с Басовой В.А., которая переехала в райцентр. Она подтвердила полученную мной информацию и добавила, что «в 1985 году, когда был построен этот памятник, рядом с ним были перезахоронены<sup>3</sup> останки советских бойцов из могил близлежащих хуторов: Ясной Поляны, Ново-Алексеевки, Ерофеевки, Егоровки и Грачей и могилы, которая находилась во дворе Егоровской начальной школы, на которой стоял памятник погибшему солдату<sup>4</sup>. Оба мероприятия прошли торжественно при большом стечении народа».

Бывший учитель истории и руководитель школьного музея Курно-Липовской школы Омарова Татьяна Васильевна, ныне ветеран педагогического труда на заслуженном отдыхе, узнав о том, что я интересуюсь историей памятников, пришла в школу и рассказала: «В 1986 году возле пруда было обнаружено ещё одно захоронение советского воина. Вместе с поисковой группой я в течение двух лет пыталась установить личность этого безымянного воина. Куда мы только не писали... и в газеты, и в военный комиссариат, и в архив Министерства Обороны и др. Наша работа увенчалась успехом. Было выяснено, то это Степанов Александр Фёдорович, военный комиссар (политрук) 1663 саперного батальона 29 саперной бригады, пропавший без вести в июле 1942 года. Его прах также торжественно был перезахоронен к памятнику, но к сожалению не было фотографии бойца.

Как только мы выяснили, кто этот солдат, сразу же разыскали семью и написали ей письмо. Завязалась переписка с дочерью - Симириченко Анной Александровной. В 1988 году на могиле Степанова А.Ф. была установлена табличка с фамилией и фотографией, которую нам привезла дочь<sup>5</sup>. Анна Александровна<sup>6</sup>, жившая в г.Грозном, дважды приезжала на могилу отца».

---

<sup>3</sup> Приложение 3

<sup>4</sup> Приложение 4

<sup>5</sup> Приложение 5

<sup>6</sup> Приложение 6

## Памятники в слободе Курно-Липовка

После жестоких боёв 1943 года, жители хуторов Погорелово и Благовещенка собрали погибших бойцов и похоронили в братской могиле возле правления бывшего колхоза им. Тельмана. Много безымянных могил также появилось в марте 1943г. возле Погореловского леса («немецкий лес», как его сейчас называют). В 50-е гг. началось укрупнение колхозов, люди с этих маленьких хуторов переехали в Курно-Липовку, а сами хутора «исчезли с лица земли».

На собрании колхозников было принято решение свезти останки погибших в одну братскую могилу в слободу Курно-Липовку, что и было сделано. Летом 1955 года торжественно произошло это перезахоронение.

Омарова Татьяна Васильевна поведала: «По тем медальонам, которые находили в могилах, устанавливались имена погибших, но многие – это безымянные герои. О тех, чьи фамилии стали известны, поисковая группа школы собрала материал. Их фамилии были нанесены на памятник. В эту могилу были перезахоронены и останки бойцов, умерших от ран в школьном госпитале и похороненных в углу школьного двора сл. Курно-Липовки. После похорон, на которых все плакали (слишком свежи ещё были раны войны), колхозники организовали поминальный обед».

На братской могиле вначале была установлена пирамидка с красной звездой. А в 60-е гг. был воздвигнут памятник<sup>7</sup>: постамент, на котором стоят два советских воина. Я ездила к этому памятнику и могу его описать: «Фигуры воинов-освободителей, прошедших всю войну, выражают горечь поражений и боль утрат, и, в то же время, великую радость Победы. Один из воинов стоит в каске, преклонив колени и держа в руках автомат, а второй без каски держит знамя Победы, древко которого упирается в землю у его ноги. В левой руке - зажата пилотка. На памятнике мемориальная доска с надписью «Вечная слава Героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины». На ней выбиты звания, фамилии, некоторые даты рождения и смерти воинов,

---

<sup>7</sup> Приложение 7

защищавших родную землю от врагов. По обе стороны от списка две модели наград Великой Отечественной войны – Орден Отечественной войны и нагрудный знак «Гвардия»».

К 40-летию Победы, по проекту, выбранному Гороховым Иваном Прокофьевичем, тогдашним парторгом (партийным организатором, руководителем партийной группы) колхоза «Восход», рядом с этим памятником установили ещё один памятник - стелу. На ней были выбиты фамилии людей, которые ушли из слободы на фронт и не вернулись.

### **Мартыновская стела**

В то же время во дворе Курно-Липовской средней школы в хуторе Мартыновка, в которой я сейчас учусь, также был установлен памятник - стела<sup>8</sup> к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Стела сооружена из кирпича и покрыта цементной крошкой. Высота памятника 4 м, ширина 3м. Высота постамента -0,7м. На плоской прямоугольной стеле помещена модель Ордена Отечественной войны и мемориальная доска с фамилиями. Директор школы Сорокина Татьяна Абуязитовна сказала: «Это именами жителей, ушедших с территории Мартыновки, и, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г. Первый в списке – Иван Иванович Поляничкин – Герой Советского Союза, родившийся в хуторе Мартыновка».

### **История памятников хутора Ново-Алексеевка**

3 января 1943 года разгорелись бои за хутор Ново-Алексеевку. Три дня хутор переходил из рук в руки.

- Освобождали хутор, в основном, бойцы вновь образованной дивизии. Бойцы были необстрелянные, поэтому, наверное, так много их и погибло. Когда фронт пошел дальше, то местные жители свезли погибших к силосной яме возле овчарни, сложили трупы в эту яму и зарыли мёрзлой землей. В 50-е годы по инициативе учительницы новоалексеевской начальной школы Раисы

---

<sup>8</sup> Приложение 8



Андреевны Белоусовой и Ульяны Мельниковой была вырыта братская могила недалеко от школы, и в нее перезахоронили прах Козака Михаила, который спас этих женщин в 1942 году. Туда же была перезахоронена часть погибших из силосной ямы. Их было так много, что тронули только крайние останки. Остальные, так и покоятся донныне там, где их захоронили в 1943 году, - рассказал мой дедушка Акименко Геннадий Иванович (по рассказам его отца).

Сначала на могиле стояла пирамидка, а в 60-е был установлен памятник, который стоит там и сейчас<sup>9</sup>.

К 40-летию Победы, также как и в ближайших хуторах, Мартыновка и Курно-Липовка, рядом с памятником была установлена стела. На памятнике и стеле имена лишь некоторых защитников моей малой родины<sup>10</sup>.

### **Заключение**

Наверное, нужно пережить войну - это историческое событие, с его болью, смертью и неотвратимостью, чтобы суметь передать значимость её и феномена всеобщего объединения. Люди моей страны противостояли превосходящим, отменно подготовленным силам противника, с лучшим оснащением и вооружением. На страну напали исподтишка, как говорится «ударил в спину», а народ справился, выстоял и победил.

Несмотря на странные попытки извратить историю и обелить нацизм, мы должны помнить героев, сохранять исторические памятники и возводить новые, отдавая дань памяти и уважения участникам тех страшных событий.

Зачем помнить? История памятников Великой Отечественной войны составляет карту потерь и страданий человечества. Памятники - это наследие, которое должно достаться нашим потомкам. Памятники будут напоминать младшим поколениям о великом подвиге наших предков.

Каждый год в День Победы жители хуторов Курно-Липовского сельского поселения собираются возле памятников, проводят торжественные

---

<sup>9</sup> Приложение 9

<sup>10</sup> Приложение 10

мероприятия, вспоминают солдат-участников войны, тружеников тыла, честно выполнивших свой патриотический долг. Памятники стали своеобразным символом военно-патриотического воспитания подрастающего поколения. Сюда приносят цветы и венки.

В Курно-Липовской школе есть традиция возлагать цветы к памятнику – стеле, установленной в школьном дворе - 3 декабря, 23 февраля и 9 мая<sup>11</sup>, а также при проведении патриотических мероприятий. Новобрачные поддерживают традицию, приезжая к памятнику после торжественного бракосочетания, где вместе с родителями, родственниками и друзьями благодарят тех, кто подарил им мирное небо.

Памятник является священным местом, который не дает забывать ту страшную войну, наших прапрадедов и прапрабабушек, отдавших свои жизни за жизнь на земле. Изучив историю памятников Курно-Липовского поселения, я не дам ей лежать и пылиться на стеллаже школьного музея. Являясь членом кружка «Наследие предков», совместно с моими друзьями, мы организуем выездные экскурсии к историческим памятникам нашего поселения и постараемся не только возложить венки и цветы и почтить память погибших минутой молчания, но и поведать истории их создания.

Чтобы знали, чтобы помнили, чтобы чтили!

---

<sup>11</sup> Приложение 11

### **Список источников и используемой литературы**

1. Воспоминания жителей хуторов.
2. Информационные материалы из архива школьного музея – музея боевой и трудовой славы.
3. [www.obd-memorial.ru](http://www.obd-memorial.ru).
4. [www.podvignaroda.ru](http://www.podvignaroda.ru)
5. [www.memorybook.ru](http://www.memorybook.ru)
6. <http://kulturnoe-nasledie.ru/monuments.php?id=3400559000>



№ 1 Указ Президиума Верховного Совета СССР



№2 Памятник в хуторе Егоровка



№3 Перезахоронение павших воинов



**№4** Братская могила у памятника в х. Егоровка



**№5** Могила Степанова Александра Фёдоровича



**№6** Приезд дочери на могилу отца



№7 Памятник в слободе Курно-Липовка



№8 Стела во дворе Курно-Липовской средней школы хутора Мартыновка





№9 Памятники хутора Ново-Алексеевка



№ 10 Имена на памятниках



№11 9 мая у стелы во дворе Курно-Липовской школы